

## 第五单元 应急避险



## 新型逃生装备

近年来我国灾害事件频发。灾害问题的处理已成为当下任务之重,它不仅关系到广大人民群众的生命安全,还关系到社会的经济发展与和谐稳定,甚至还关系到公民对社会和政府的信赖问题。面对各种灾害,单单靠社会和政府处理还不够,还需要依靠目前最新的科技来将灾害的发生降到最低,此外,我们自身还要学会如何自救。

2015 年发生的“8·12”天津滨海新区大爆炸震惊世界,如图 5-1 所示。

2015 年 8 月 12 日 23:30 左右,天津滨海新区第五大街与跃进路交叉口的一处集装箱码头发生爆炸,发生爆炸的是集装箱内的易燃易爆物品。现场火光冲天,在强烈爆炸声后,高数十米的灰白色蘑菇云瞬间腾起。随后爆炸点上空被火光染红,现场附近火焰四溅。第一次爆炸发生在 2015 年 8 月 12 日 23 时 34 分 6 秒,近震震级 ML 约 2.3 级,相当于 3 吨 TNT;第二次爆炸发生在 30 秒钟后,近震震级 ML 约 2.9 级,相当于 21 吨 TNT。

此次爆炸造成了巨大的人员伤亡与经济财产损失。我们在感叹震惊的同时是否该反思一下,面对灾害事件我们能做些什么?

在灾害面前,我们应该冷静理性正确地面对,先自救再救人。如果灾害发生的时候,我们惊慌失措、大呼小叫,不但对自救毫无益处,而且还会制造恐怖、影响他人,甚至还会把自己或他人推向死亡的边缘,这不是我们所希望的。



图 5-1 天津滨海爆炸



图 5-2 车祸救援

将厚重的毯子等物品覆盖至伤者身上，隔绝空气让火势得以停止。如有条件，伤者烧伤部位应尽快用冷水处理，一般冷水处理 20 分钟后，烧伤症状会有所控制。要特别提醒一下，救护四肢发生外伤的伤者时，止血过程中一定要记得定时“松绑”。从医学角度来讲，肢体缺血时间过久，也会导致肢体坏死失去功能。因此，在为伤者包扎上肢时，每隔半小时要定时放松一下，让血脉流通；包扎下肢时，要每隔一小时放松一下，如此才能真正呵护受伤的四肢，避免因救治不当引发后患。

发生火灾时，威胁人们生命安全的不仅仅是熊熊大火，更直接来自那滚滚烟雾、大量的一氧化碳或有毒气体。避火的方法不当，就有可能受到上述任何一种因素的危害。

(1) 正确判断火情，避免烟雾扩散和火势蔓延。居室失火，人们往往最先闻到烟味。这时要沉着冷静，查看屋内是否着火。如果火情来自室外或楼道，切忌急着把门拉开。先用手摸一下门的上端，如果已经发热发烫，

所以灾难临头，我们应该冷静面对。下面简要介绍在车祸、火灾面前，我们应该如何冷静、理性、正确地面对。

在城市里，车祸堪称意外伤害死亡的首要原因，见图 5-2。车祸会造成气体冲击引起的烧伤、四肢外伤、脊柱外伤等。一般来说，遇到身上衣服起火后，伤者应尽快脱掉衣服就地打滚，切忌迎风奔跑，周围人群则应

### 知识小助手

火灾，是指在时间或空间上失去控制的燃烧所造成的灾害。在各种灾害中，火灾是最经常、最普遍地威胁公众安全和社会发展的主要灾害之一。人类能够对火进行利用和控制，是文明进步的一个重要标志。火，给人类带来文明进步、光明和温暖。但是，失去控制的火，就会给人类造成灾难。所以说人类使用火的历史与同火灾作斗争的历史是相伴相生的，人们在用火的同时，不断总结火灾发生的规律，尽可能地减少火灾及其对人类造成的危害。

就不能开门了。这时应选择从窗口或阳台，系上绳索逃生。楼层高或没有避难用具的，可用湿被等堵住房门，再到窗口呼救，等待救援。记住，如果窗子或阳台也有烟雾或热浪袭来，则应当把这些地方也紧紧关注。试门的时候如果不是很热，可以用湿毛巾捂住嘴，小心地打开一条门缝观察，如果感觉热气逼人，就马上把门关上。

(2) 如果室内或现场已有烟雾，要用湿毛巾掩着口鼻，并趴在地上或尽量蹲低，从没有着火的楼梯、通道或太平门撤离，如图 5-3 所示。从窗口或阳台逃生时，不能盲目往下跳。楼层不高，可使用绳索、梯子往下滑，没有绳子可用床单剪开制成，身处二楼，可往地上扔几床棉被，再慢慢跳到棉被上。住高楼者，千万不能往楼下跳。

(3) 从火场逃离，除了掩住口鼻，身上衣服也应当淋湿，或是披上一条淋湿的被子。假如身上衣服着了火，应尽快脱掉它，来不及脱掉，可就地打滚，或是跳入附近的水沟、河渠中(身体严重烧伤时不能跳水或用水浇，以免造成大面积细菌感染)。或是让人用水、衣物等扑灭。逃生时，一定要穿上鞋，以免脚板被玻璃、钉子等物割伤、扎伤而不能走动。

(4) 从火场逃离后，就不要再进入发生火灾的现场。

(5) 到商场、酒店等公共场所时应注意观察消防通道和逃生标示牌。

接下来，再为大家介绍一下灾难中的心理自救。

灾害总是突如其来，掌握一定的应对意外灾害的基本知识和技巧，无疑是我们最应该去做的事。据调查，意外事件对人造成的伤害性死亡，大致有以下几种情况，伤害导致即刻死亡者不到 1/3，这些人来不及醒来，却已遭受致命的打击；但更多的人只是处在伤势危及生命的状态，而无自救或他救条件而最终遭致死亡；或者是尚未遭受伤害，只是未能及时采取逃离行为，由于再次遭受



图 5-3 火灾逃生

严重伤害而致伤亡。因此，人在遭遇突发事件时，若能保持良好的心理状态，及时采取自救行为或逃离现场，常能获救，或避免死亡，临场该如何去做呢？

一是保持理智和清醒。人在遭遇突发事件时，不同的人心理反应是不一样的。心理素质较好者，也会感到紧张害怕，并伴有一系列心理变化，如血压升高、心跳增速、血糖增加，但大脑警醒、肌肉有力、反应敏捷、行动有力；心理素质不好者，如平时胆小怕事者，见灾难临头会目瞪口呆，不知所措，手脚笨拙、木讷，不知赶快逃离，结果遭致危险，如图 5-4 所示。



图 5-4 灾害心理自救

人对突发事件的反应方式，既与个性特征有关，也与训练有关，平素加强对突发事件的应付能力的训练，特别是对心理素质较差的个体进行这种训练，是非常有益的。但至今为止，人们对此方面的训练还重视不够。

二是正确判断，果断决策。事故发生后可先进行几秒钟的思考，对危险的来源、性质和正确应对方式迅速做出正确判断。例如在火场，若毫无目的地随人群乱跑，往往可能会是死路一条，正确方法应是匍匐前进，找准方位。实践证明，火灾死亡中，窒息死亡远远超过烧伤死亡。因此，匍匐前进，从地面得到氧气供应，则有希望争取生命的时间逃离现场。在地震或火灾发生时，切忌乱跑乱跳，以免造成伤亡。

三是坚持忍痛自救。汽车相撞、飞机失事，乘客可能已受伤，身上在流血，此时一面要迅速止住出血，一面则要忍痛从汽车或飞机里爬出来，争分夺秒，跑离现场 100 米至 200 米以外。总之，要活命就要忍受眼下最大的痛苦，自救行为要一直进行到获救为止。

四是随时保持强烈的求生欲望。心理上的高度生存期望，常能使人忍受巨大的伤痛和极其困难的处境，使人奇迹般地存活下来。要坚信自己能自救或获救，动员全身的巨大储备能力，有效应付当前的困难，等待生命的

转机。

有了以上的介绍,相信大家面对常见的灾害,能够知道自己能做些什么以及如何进行心理自救。

随着科技的进步,新型逃生装备进入了大众的视野,我们在了解自救小常识之后还需要简要地了解这些新型装备。最后我们举出两个科技周的新型逃生装备的例子,高楼逃生缓降装置与隔绝式防毒防烟自生氧呼吸器。

### 高层逃生缓降装置

当前,随着城市建设步伐的加快,城市用地日趋紧张,迫使人类向高空发展,高层楼房越来越多,但是随着人们居住高层的比例越来越大,一旦发生不可预测的紧急情况,诸如火灾、地震之类,传统的消防人员救护装置如云梯、气垫等逃生装置无法使高层住宅、办公楼房的人们迅速、安全地撤离。因此一种能够操作简单、高效平稳的救生装备——缓降装置应运而生。

目前国内、国际市场上已有的缓降装置普遍存在与建筑物连接不简便或不牢固的问题,因此为了确保缓降装置快速地安装使用,需要结构简单合理的与建筑物连接的设施,同时,缓降装置应该实现灾难发生时,一套缓降装置可以实现多个人员的自救。

缓降装置(如图 5-5 所示)主要由活塞缓降机构、救生舱、救生平台、钢丝绳、钢丝绳平衡器、支撑结构底架、收放空舱机构、平台移动机构和刹车减速机构组成。该新技术产品理念先进、技术成熟、科学原理简明易懂。该新技术产品的理念对于我国城镇高楼减灾避险理念与产业间的交叉革新具有前瞻性、现实性与实用性的意义。产品产业链短,无环境污染,项目可操作性强,社会效益与经济效益好。可广泛用于建筑高层的应急逃生,具有广泛的应用前景。



图 5-5 高层逃生缓降装置

## 隔绝式防毒防烟自生氧呼吸器

近年来发生了许多化学危险品爆炸导致的灾害事件,当这些灾难来临之后我们不能坐以待毙等待救援,应该寻找自我逃生的方法,比如带上自救呼吸器。当前市场主流产品为过滤式消防自救呼吸器,是一种与外界环境连通的开放式结构,利用处理过的活性碳、催化剂等药剂,通过过滤、吸收、吸附、催化等作用去除掉空气中的一氧化碳、烟雾等有毒有害气体。当吸附、催化饱和失效时,外界毒气会被人体直接吸入,或者当周围大气环境中氧气浓度低于17%时,人将发生缺氧窒息。为此国家标准和产品使用说明中,严格规定了该类过滤式呼吸器的使用的条件,必须是周围大气环境中氧气浓度不得低于17%,而且对于超过该呼吸器吸附过滤范围和能力的毒气时,该类呼吸器也有局限性。由于当前建筑材料的多样性及产品质量鱼龙混杂,一旦建筑物发生火灾,将会产生大量一氧化碳、二氧化碳、硫化氢、氰化氢、二氧化硫及烟尘等有毒有害气体。而当前过滤式消防自救呼吸器仅仅是针对于0.25%浓度的一氧化碳进行过滤,超出及小于这个浓度或者其他有毒有害气体则无法保护使用者的人身安全。

隔绝式防毒防烟自生呼吸器(如图5-6所示)是一款全隔绝式、自循环、自生氧、防毒防烟消防自救呼吸器。该新型呼吸器采用先进的化学自生氧技术,以人体呼出的CO<sub>2</sub>、水汽为原料,和呼吸器内的生氧剂发生化学反应,产生氧气供人体呼吸。使用过程中人体全隔绝外界有毒有害环境,与外界毒气隔离,形成闭路自循环,保证呼吸安全,防止人体在灾难环境中吸入有害气体中毒或缺氧窒息死亡。新型呼吸器能有效克服过滤式呼吸器的不足。该呼吸器具有如下优势:防护范围广、安全性能高——无论处于何种危险气体环境下,都能得到有效保护;防护时间长——跑步逃生防护时间30分钟,静坐待援防护时间大于70分钟;使用简便舒适、安全可靠——通过国家消防产品合格检测认

### 知识小助手

呼吸器又称贮气式防毒面具,有时也称为消防面具。产品具有重量轻、体积小、使用维护方便、佩带舒适、性能稳定等优点,是从事抢险救灾、灭火作业理想的个人呼吸保护装置。

证,确保呼吸安全,而且使用方法简便。



图 5-6 隔绝式防毒防烟自生呼吸器

面对灾害,生命显得很脆弱。我们不能阻止灾难的发生,但我们应该对灾害造成的损失能够有更多的防范。让我们从现在开始,学习自救知识,了解新型逃生装备!